

Opracowanie wykładu: Nawrot Anna, Małysz Maciej

WYKŁAD 5 (ciąg dalszy całki nieoznaczonej)

Całkowanie funkcji niewymiernych c. d.

Dla calki postaci


[image: image1.wmf]dx

d

cx

b

ax

d

cx

b

ax

d

cx

b

ax

x

R

k

k

q

p

q

p

q

p

]

,

,

,

,

[

2

2

1

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

ò

L


Stosujemy następujące podstawienie:
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Przykład 5.2
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Całkowanie funkcji trygonometrycznych.

10. Typ pierwszy, czyli całki postaci: 
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a) n, m ( Z i przynajmniej jedna z potęg nieparzysta:

Niech m=2k+1 oraz m>0;


[image: image6.wmf]ò

ò

-

=

=

=

=

=

dt

t

t

dt

xdx

t

x

xdx

x

x

I

k

n

k

n

)

1

(

cos

sin

cos

)

(cos

sin

2

2


przy założeniu, że m<0 mamy:
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Stosując takie samo podstawienie jak w przypadku, gdy m>0 otrzymujemy:
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b) n,m ( N oraz n i m są liczbami parzystymi:

np. n>m, czyli n możemy przedstawić w postaci n=m+2k;
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Przy obliczaniu całki tego typu należy pamiętać o wprowadzeniu funkcji podwojonego kąta. Niezbędne jest przypomnienie wzorów: 
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Przykład 5.3
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20.Typ drugi, czyli całki postaci:
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Przy obliczaniu tego typu całek stosujemy następujące podstawienie: 
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analogicznie można wyznaczyć cos2x i sinxcosx :
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Stosując powyższe podstawienie otrzymujemy całkę funkcji wymiernej.

30.Typ trzeci, czyli całka z funkcji postaci:
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W przypadku całki funkcji takiej postaci stosujemy poniższe podstawienie:
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40.Przy obliczaniu całek funkcji czwartego typu, czyli 
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 należy stosować wzory, które iloczyn funkcji trygonometrycznych zamieniają na sumę.
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Definicja 5.1 (iloczyn kartezjański)

A, B –zbiory;
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Definicja 5.2 (rodzina zbiorów);

Niech 
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Przykład 5.4
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Definicja 5.3  (połączenie(suma), przecięcie(iloczyn))
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– połączenie
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Przykład 5.4 c.d.

Okreslić 
[image: image42.wmf]U

}

0

\{

R

t

t

A

Î

oraz
[image: image43.wmf]I

}

0

\{

R

t

t

A

Î


dla t>0 , 
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Z interpretacji geometrycznej wnioskujemy, że:

1) 
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Dowód:

Ad1) Aby udowodnić równość 1) należy pokazać, że:

a)
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Dla x(0, 
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Dla x=0, 0(At dla t(R\{0};

Zatem pokazaliśmy, że 
[image: image56.wmf]U

  

\{0}

R

  t

t

A

Î

Ì

R


z  a) i b)  
[image: image57.wmf]U

}

0

\{

R

t

t

R

A

Î

=

Þ


Ad2)


[image: image58.wmf]I

}

0

\{

}

0

\{

}

0

{

0

R

t

t

t

R

t

A

A

Î

Î

Ì

Þ

Î

"


 Wystarczy zatem pokazać, że 
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Niech  
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